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การศึกษาวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาปรากฎการณ์การประชาทัณฑ์ผู้ต้องหาในการนำชี้ที่เกิดเหตุฯ วิเคราะห์ปัญหาและอุปสรรคในการป้องกันผู้ต้องหาจากการประชาทัณฑ์ และเสนอมาตรการในการป้องกันผู้ต้องหาจากการประชาทัณฑ์ โดยใช้วิธีการศึกษาค้นคว้าข้อมูลจากเอกสาร และการวิจัยเชิงคุณภาพ ซึ่งใช้เทคนิคการสัมภาษณ์เจาะลึกเป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากเจ้าหน้าที่ตำรวจผู้ควบคุมการนำชี้ที่เกิดเหตุฯ จำนวน 9 นาย ผู้ต้องหาที่ถูกประชาทัณฑ์ จำนวน 4 ราย และผู้ประชาทัณฑ์ผู้ต้องหา จำนวน 9 ราย 

ผลการวิจัยพบว่า การประชาทัณฑ์ผู้ต้องหาในการนำชี้ที่เกิดเหตุฯเกิดขึ้นเมื่อมีองค์ประกอบ 3 ประการ คือ ผู้ประชาทัณฑ์ ผู้ต้องหา และการขาดความสามารถในการปกป้องร่างกายของผู้ต้องหา การประชาทัณฑ์ผู้ต้องหาเป็นพฤติกรรมรวมหมู่ที่เป็นการแพร่ระบาดทางอารมณ์ในรูปแบบของฝูงชนวุ่นวาย ซึ่งมีสาเหตุมาจากความโกรธแค้นในพฤติกรรมการกระทำผิดที่ทารุณโหดร้ายของผู้ต้องหา นอกจากนี้การประชาทัณฑ์ผู้ต้องหาเป็นการควบคุมทางสังคมเชิงลบ และเป็นการลงโทษเพื่อแก้แค้นตอบแทนผู้กระทำผิด  
ส่วนปัญหาและอุปสรรคในการป้องกันผู้ต้องหาจากการประชาทัณฑ์คือ กำลังของเจ้าหน้าที่ตำรวจมีไม่เพียงพอ ประชาชนที่มาดูการนำชี้ที่เกิดเหตุฯส่วนใหญ่ไม่เข้าใจการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ตำรวจ และเจ้าหน้าที่ตำรวจไม่ต้องการใช้ความรุนแรงในการห้ามปรามหรือจับกุมผู้ประชาทัณฑ์   
ดังนั้น มาตรการในการป้องกันผู้ต้องหาจากการประชาทัณฑ์คือ การนำชี้ที่เกิดเหตุฯต้องมีทนายความของผู้ต้องหาติดตามไปด้วย ต้องไม่กระทำต่อหน้าสาธารณชนจำนวนมาก ต้องใช้เวลาให้น้อยที่สุด หากทำในสถานที่เปิดโล่งต้องมีแผงเหล็กหรือเชือกกั้นพื้นที่เอาไว้โดยรอบ และหากสถานการณ์เริ่มไม่ปลอดภัยต้องเลื่อนการนำชี้ที่เกิดเหตุฯออกไปทันที
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The purposes of this research are to study the understanding of lynching the accused in proceeding at the scene. To analyze the problems and obstacles to protect the accused from punishment by the people and recommend measures to prevent the accused from this action. This study is a documentary and qualitative research, that use in-depth interview in collecting data from 9 police officers whose duty in controling the accused, the 4 accused who are punished by people and 9 person who punish the accused.    
The results showed that this action occured when there are three elements; people who wanted to punish the accused, the accused and the lack of ability to prevent the body of the accused. Lynching the accused are collective behavior of an emotional contagion in mob which caused from soreness in criminal behavior. In addition this action is negative sanctions and retribution.  

However, the problems and obstacles to prevent the accused from this action are; the police officers are not enough, people do not understand this process and police officers do not want to use violence to forbid or arrest the illegal punishment.
Therefore, the recommendations are; the process should be accompanied by counsel of the accused, this action can not be done in front of the public, take minimum of time. In open space should have the steel panel or the rope barrier around the area and when unsafe situation occured should be postponed this process immediately.
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